

# 1. ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΗ ΚΑΤΑΡΡΕΥΣΗ ΣΤΗΝ Ε.Ε ΑΠΟ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΛΑΡΙΣΑΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .20/06/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .24/06/2019

Σελίδα: . . . . . 6



# Δημογραφική κατάρρευση στην Ε.Ε.

Από τον Δημήτρη Κωνσταντακόπουλο

Η πτώση του τείχους του Βερολίνου, τον Νοέμβριο του 1989, πανηγυρίστηκε στη Δύση ως θρίαμβος της ελευθερίας και αρχή «μετάβασης στη δημοκρατία, την αγορά και την ευημερία», οδηγώντας εν τέλει και στην ένταξη έντεκα χωρών της Απ. Ευρώπης στην ΕΕ.

Βεβαίως δεν έλειψαν οι επικριτικές φωνές των διαφωνούντων, που μίλησαν για «προσαρτήση» της Απ. Γερμανίας από τη Δυτική, ή για ένα «νέο τείχος του χρήματος» που χωρίζει τώρα την ανατολή και τη δύση της ηπείρου, κατά την έκφραση του Ζαν Πιερ Σεβερέν, ιστορικής μορφής του γαλλικού σοσιαλισμού. Ο μαρξιστής «οικονομολόγος της ανάπτυξης» Σαμίρ Αμίν μίλησε για τη δημιουργία μιας υπανάπτυκτης και εκμεταλλευόμενης ευρωπαϊκής περιφέρειας, το αντίστοιχο της Λατινικής Αμερικής για τις ΗΠΑ.

Οι φωνές αυτές όμως κολύφθηκαν τότε και αργότερα από τον άνευ προηγουμένου ορμηγιά των οπαδών του «τέλους της Ιστορίας» και της «ευτυχούς παγκοσμιοποίησης». Μόνο με την κρίση της ΕΕ το 2009, μια κρίση στην οποία πολλοί θεωρούν ότι συνέβαλε αποφασιστικά, εκτός του «κραχ» του 2008 και η μεγάλη διεύρυνση του 2004, άρχισαν να ακούγονται κάπως περισσότερο οι πιο κριτικές φωνές, τροφοδοώντας ένα κύμα ριζοσπαστισμού, που κατευθύνθηκε είτε στην Αριστερά, είτε στη Δεξιά, στη Νότιο Ευρώπη περισσότερο προς τα αριστερά, στη Βόρειο περισσότερο προς τα δεξιά. Ο καθένας μπορεί να έχει βέβαιο όποια γνώμη θέλει για αυτά τα μεγάλα, συγκλονιστικά γεγονότα που μεταμόρφωσαν την Ευρώπη και θα ήταν απίθανο να συμφωνήσουν όλοι στη σημασία τους. Αυτό αντίθετα που δεν μπορεί να αμφισβητηθεί είναι οι συχνά ανελέητοι αριθμοί των στατιστικών. Και οι δημογραφικές στατιστικές, τριάντα χρόνια μετά την πτώση του Τείχους, αντανακλούν ανάγλυφα το βαρύ οικονομικό και κοινωνικό κόστος που υπέστησαν οι λαοί και τα έθνη της Απ. Ευρώπης ως αποτέλεσμα της μετάβασης στον καπιταλισμό, συνέπεια του οποίου ήταν η απώλεια σημαντικού μέρους του πληθυσμού τους.

## ΜΕΙΩΝΕΤΑΙ Ο ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΠ. ΕΥΡΩΠΗΣ

Σύμφωνα με μια μελέτη των ερευνητών Agnieszka Fihel, του Πανεπιστημίου της Βαρσοβίας και του Γαλλικού Ινστιτούτου Μεταναστεύσεων και Marek Okolski του Πανεπιστημίου Lazarski της Βαρσοβίας, που δημοσιεύεται στο τεύχος Ιουνίου της επιθεώρησης «Πληθυσμός και Κοινωνίες», του γαλλικού Εθνικού Ινστιτούτου Δημογραφικών Μελετών (INED), μέσα σε τριάντα χρόνια η Βουλγαρία, η Εσθονία, η Κροατία, η Λετονία, η Λιθουανία, η Ουγγαρία, η Πολωνία, η Ρουμανία, η Σλοβακία, η Σλοβενία και η Τσεχία έχασαν το 7% του πληθυσμού τους, περνώντας από 111 σε 103 εκατομμύρια κατοίκων και χάνοντας τη νεολαία τους! Ενώ αυτά συνέβαιναν στην Ανατολική Ευρώπη, στη Δύση της ηπείρου ο πληθυσμός αυξανόταν κατά 13%. Η δημογραφική κατάρρευση δεν έγινε κατά τρόπο ομοιόμορφο. Η Βουλγαρία, η Λετονία και η Λιθουανία, έχασαν το ένα πέμπτο του πληθυσμού τους, ενώ η Εσθονία και η Ρουμανία το 16%. Μόνο η Σλοβακία, η Σλοβενία και η Τσεχία γλίτωσαν τη μείωση, σημειώνοντας μια αναιμική έστω, αλλά υπαρκτή αύξηση του πληθυσμού τους από 2% έως 4%.

## ΟΙ ΚΥΡΙΕΣ ΑΙΤΙΕΣ

Σε μερικές περιπτώσεις, είχαμε μετανάστευση μειονότητας που προτίμησαν να φύγουν από τις χώρες που κατοικούσαν. Ούγγροι της Ρουμανίας μετανάστευσαν στην Ουγγαρία, πολλοί πολίτες της Σλοβακίας πήγαν στην Τσεχία, Ρώσοι και Ουκρανοί μετακινήθηκαν από τις βαλτικές χώρες στη Ρωσία και στην Ουκρανία. Ωστόσο, ο βασικός παράγον



που προκάλεσε τη δημογραφική συρρίκνωση είναι άλλος: η επιδείνωση της οικονομικής και κοινωνικής κατάστασης, σε συνδυασμό με τη μετανάστευση στη Δύση για την ανεύρεση καλύτερων όρων εργασίας.

Με την ένταξη των νέων μελών στην ΕΕ, η μετανάστευση προς δυομιάς αυξήθηκε πέντε φορές, ξεπερνώντας τα 8 εκατομμύρια ανθρώπους. Παίρνοντας υπόψη και όσους επέστρεψαν στις πατρίδες τους, 6,5 εκατομμύρια έφυγαν τελικά από την Απ. Ευρώπη, με πρώτες στον κατάλογο της «εξόδου» τη Ρουμανία με 3,1 εκατομμύρια και την Πολωνία με 2,5 εκατομμύρια. Αρχικά, το μεταναστευτικό κύμα κινήθηκε προς τη Γερμανία και την Αυστρία, σύντομα όμως έφτασε και στα 17 δυτικο-ευρωπαϊκά κράτη-μέλη της ΕΕ. Πρωταγωνιστές της εξόδου ήταν ειλόγως οι νέοι, οι ηλικίες δηλαδή 20 έως 34 ετών, που φυσιολογικά θα αποτελούσαν μια βασική παραγωγική δύναμη των νέων χωρών.

## ΔΕΝ ΚΑΝΟΥΝ ΠΑΙΔΙΑ!

Ταυτόχρονα σημειώθηκε όμως και μια καθαρή πτώση των γεννήσεων στην ανατολή. Ο δείκτης γονιμότητας, που ήταν ανώτερος από τη Δυτική Ευρώπη το 1989 (μεταξύ 1,9 και 2,2 παιδιά ανά γυναίκα) κατέρρευσε μέσα σε δέκα χρόνια φτάνοντας 1,1 παιδιά ανά γυναίκα στη Βουλγαρία, τη Λετονία και την Τσεχία. Στη διάρκεια 25 χρόνων, οι γεννήσεις μειώθηκαν περισσότερο από ένα τρίτο στο σύνολο των ένδεκα χωρών!

Οι κύριοι παράγοντες που προκάλεσαν τη δραματική πτώση των γεννήσεων ήταν η λιτότητα, η αύξηση των ανισοτήτων στο εισόδημα, η απορρύθμιση της αγοράς εργασίας, η αυξημένη ανεργία, η χειροτέρευση των κρατικών πολιτικών για την οικογένεια, με την κατάργηση των δωρεάν βρεφονηπιακών σταθμών κ.λπ. Ορισμένες χώρες αντελήφθησαν, αν και με μεγάλη καθυστέρηση, το πρόβλημα και έχουν αρχίσει πολιτικές ενθάρρυνσης της επιστροφής. Η απήχρησή τους όμως φαίνεται πολύ περιορισμένη. Αυτοί που έχουν φτιάξει μια νέα ζωή στο εξωτερικό δεν είναι διατεθειμένοι εύκολα να επιστρέψουν. Κυρίως όμως η επιμονή σε πολιτικές λιτότητας και αύξησης των ανισοτήτων, είναι αυτή που συντηρεί τους θεμελιώδεις μηχανισμούς που κάνουν, χώρες όπως η Ρουμανία, η Βουλγαρία, οι Βαλτικές να «αδειάζουν» κυριολεκτικά από τον πληθυσμό τους και ιδίως το πιο ζωτικό τμήμα της νεολαίας του.

Τα αυτά συμβαίνουν άλληλα και σε άλλες χώρες της Απ. Ευρώπης, όπως η Μολδαβία, το ένα τρίτο του πληθυσμού της οποίας έχει μεταναστεύσει, και η Ουκρανία που έχει χάσει περί τα δέκα εκατομμύρια.

## 2. ΔΙΗΜΕΡΟ ΠΛΗΡΩΜΩΝ ΠΡΟΝΟΙΑΚΩΝ ΕΠΙΔΟΜΑΤΩΝ

Μέσο: . . . . . Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/06/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/06/2019

Σελίδα: . . . . . 33



### Διήμερο πληρωμών προνοιακών επιδομάτων

**ΣΗΜΕΡΑ ΠΙΣΤΩΝΕΤΑΙ** στους λογαριασμούς των δικαιούχων, των οποίων οι αιτήσεις είχαν εγκριθεί έως τις 31 Μαΐου 2019, η τρίτη δόση του Επιδόματος Στέγασης (επίδομα ενοικίου). Το ποσό των 31.737.257 ευρώ θα καταβληθεί σε συνολικά 255.188 δικαιούχους, αλλά η οικονομική ενίσχυση αφορά περισσότερα από 650.000 άτομα, όπως τονίζεται από το υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης.

Τα ποσά που θα πιστωθούν στους δικαιούχους κυμαίνονται βάσει της σύνθεσης του εκάστοτε νοικοκυριού, με το επίδομα να ξεκινά από τα 70 ευρώ και να φτάνει τα 210 ευρώ. Θυμίζουμε ότι η επιδότηση κλιμακώνεται ανάλογα με τα μέλη του

νοικοκυριού, τα εισοδηματικά και τα περιουσιακά κριτήρια, ενώ η ηλεκτρονική πλατφόρμα (<https://www.epidomastegasis.gr/pub/Home/Index>) παραμένει συνεχώς ενεργή και δέχεται αιτήσεις ανά πάσα στιγμή. Η είσοδος στο σύστημα γίνεται με τη χρήση των προσωπικών κωδικών πρόσβασης του εκάστοτε δικαιούχου στο Taxisnet, ενώ, σε περίπτωση που κάποιος χρειαστεί βοήθεια, μπορεί να απευθύνεται στα Κέντρα Κοινότητας της περιοχής του.

Αύριο καταβάλλονται επίσης και τα προνοιακά αναπηρικά και διατροφικά επιδόματα για τον τρέχοντα μήνα. Για τα αναπηρικά επιδόματα, θα δοθούν συνολικά

63,2 εκατομμύρια ευρώ σε 152.962 δικαιούχους, ενώ θα εξοφληθούν και τα δικαιούμενα ποσά σε όλους όσοι μέχρι το 2018 πληρώνονταν από τους δήμους και τις περιφέρειες, όπως και σε όσους υπέβαλαν αίτηση μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας των Κέντρων Κοινότητας και αυτή εγκρίθηκε μετά τους ηλεκτρονικούς και διοικητικούς ελέγχους του ΟΠΕΚΑ.

Την ίδια μέρα, θα πληρωθούν οι συντάξεις και τα επιδόματα Ιουλίου στους ανασφάλιστους υπερήλικες δικαιούχους των παροχών του ΟΠΕΚΑ (Οργανισμός Προνοιακών Επιδομάτων Κοινωνικής Αλληλεγγύης), που αντιστοιχούν σε 11,28 εκατομμύρια ευρώ, ποσό που θα διανεμηθεί σε συνολικά 4.100 δικαιούχους. Διευκρινίζεται ότι, σύμφωνα με νομοθετική διάταξη που ψηφίσθηκε πρόσφατα, οι ανασφάλιστοι υπερήλικες, από δω και στο εξής, θα εξοφλούνται την τέταρτη τελευταία εργάσιμη μέρα του προηγούμενου μήνα, αντί για την πρώτη εργάσιμη του εκάστοτε τρέχοντα μήνα.

Από τον ΟΠΕΚΑ τονίζεται ότι τα προνοιακά αναπηρικά και διατροφικά επιδόματα καταβάλλονται πλέον σε μηνιαία βάση σε όλους τους δικαιούχους την ίδια μέρα και σε σταθερή ημερομηνία, η οποία είναι η 25η κάθε μήνα.

**ΔΙΑΛΕΚΤΗ ΑΓΓΕΛΗ**



**Σήμερα θα καταβληθεί η τρίτη δόση του Επιδόματος Στέγασης, ενώ αύριο θα δοθούν τα αναπηρικά και διατροφικά επιδόματα, καθώς και οι συντάξεις και τα επιδόματα Ιουλίου στους ανασφάλιστους υπερήλικες δικαιούχους των παροχών του ΟΠΕΚΑ**





ΤΑ ΝΕΑ ΔΕΥΤΕΡΑ 24 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019

50

# Εργασία & προσλήψεις

ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

## Πιλοτικό πρόγραμμα για 3.000 ανέργους άνω των 45 ετών

Σε πρώτη φάση θα καθαριστούν κάτοικοι των Δήμων Ελευσίνας, Ασπροπύργου και Μάνδρας

ΤΗΣ ΕΥΗΣ ΣΑΛΤΟΥ

Ενα από τα πολυσυζητημένα και πολυαναμενόμενα προγράμματα του ΟΑΕΔ μπαίνει μπροστά. Έτσι, το αμέσως επόμενο διάστημα ξεκινούν οι αιτήσεις για τις επιχειρήσεις, οι οποίες επιθυμούν να συμμετάσχουν στο πιλοτικό πρόγραμμα ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης ανοικτού τύπου με βάση τα χαρακτηριστικά και τις ανάγκες των περίπου 3.000 εγγεγραμμένων ανέργων του ΚΠΑ2 Ελευσίνας, ηλικίας 45 ετών και άνω, οι οποίοι βρίσκονται στην ανεργία για τουλάχιστον έξι μήνες.

Υπευθύνεται πως αντικείμενο της δράσης αποτελεί η παροχή υπηρεσιών συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης σε ανέργους αυτής της κατηγορίας που είναι κάτοικοι των Δήμων Ελευσίνας, Ασπροπύργου και Μάνδρας. Οι παρεχόμενες υπηρεσίες περιλαμβάνουν – ανάλογα βέβαια με τις ανάγκες των ανέργων, κατάρτιση σε βασικές, οριζόντιες και κάθετες δεξιότητες καθώς και πρακτική άσκηση, διάρκειας πέντε μηνών.

Μάλιστα τα αντικείμενα της κατάρτισης για τις οριζόντιες δεξιότητες αφορούν την αναβάθμιση των γνώσεών τους σε γλώσσα, χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή, υγιεινή και ασφάλεια καθώς και αναβάθμιση δεξιοτήτων προσωπικότητας. Σχετικά με τις τεχνικές δεξιότητες, αφορούν συγκεκριμένες θεματικές ενότητες.

Πάντως σε αυτή την πρώτη φάση καλούνται οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους Δήμους Ελευσίνας, Ασπροπύργου, Μάνδρας και στη Βιομηχανική Ζώνη του Θριάσιου και θέλουν να συμμετάσχουν στο πιλοτικό πρόγραμμα να εκδηλώσουν ενδιαφέρον μέσω του λογαριασμού τους στο e-services του portal του ΟΑΕΔ και να υποβάλουν τα εξής στοιχεία:



- ΚΑΔ.
- Αριθμό προσωπικού και είδους συμβάσεων.
- Αριθμό προσφερόμενων θέσεων πρακτικής άσκησης ανά επιθυμητή ειδικότητα.
- Περιγραφή θέσεων πρακτικής.

Καθ' όλη τη διάρκεια της πρακτικής άσκησης η επιχείρηση απαγορεύεται να απολύσει προσωπικό ίδιας ειδικότητας ενώ ο αριθμός των πρακτικά ασκουμένων εξαρτάται από τον αριθμό του μισθοδοτούμενου προσωπικού της επιχείρησης. Στην περίπτωση που ο αριθμός των απασχολούμενων επιχείρησης είναι έως 4 άτομα, τότε ο μέγιστος αριθμός ασκουμένων πρακτικής άσκησης είναι έως ένα άτομο. Στην περίπτωση που ο αριθμός απασχολούμενων στην επιχείρηση είναι από 5 άτομα και άνω, τότε ο μέγιστος αριθμός ασκουμένων πρακτικής άσκησης είναι το 30% των απασχολούμενων.

Οι επιχειρήσεις που θα επιλέξουν την πρακτική άσκηση ιδιωτικού δικαίου δεν επιτρέπεται να έχουν προβεί σε απόλυση εργαζομένων της ίδιας ειδικότητας με τη θέση πρακτικής άσκησης, από την ημερομηνία έναρξης του πρακτικά ασκουμένου και για όσο διάστημα διαρκεί η υλοποίηση της πρακτικής άσκησης. Σε περίπτωση που συντρέξει μείωση αυτού του προσωπικού ένεκα απόλυσης, θα πρέπει η επιχείρηση εντός 10 εργάσιμων ημερών από την απόλυση να προβεί σε νέα πρόσληψη.

Η επιχείρηση πρακτικής άσκησης ορίζει έναν εργαζόμενο της ως επιβλέποντα πρακτικής άσκησης, ο οποίος θα έχει την ευθύνη του ωφελουμένου (πρακτικά ασκουμένου) και θα συνεργάζεται άμεσα με τον επόπτη πρακτικής άσκησης και τον εργασιακό σύμβουλο του ΚΠΑ2 Ελευσίνας.

ΛΑΡΙΣΣΑ

### Συμβασιούχοι για τους Παιδικούς Σταθμούς

**Για την αντιμετώπιση** άμεσων και εποχικών αναγκών στη Διεύθυνση Παιδικών Σταθμών και Εκπαιδευτικών Δράσεων Λάρισσας αναμένεται να προσληφθούν 20 άτομα, με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου, διάρκειας δύο μηνών. Οι ειδικότητες που ζητούνται είναι Νηπιαγωγού ΠΕ, Δάσκαλοι ΠΕ, Φιλολόγοι ΠΕ, Γυμναστές ΠΕ, Μουσικοί ΠΕ, Εικαστικοί ΠΕ καθώς και Γυμναστές με ειδικότητα κολύμβηση ΠΕ. Οι ενδιαφερόμενοι καλούνται να υποβάλουν την αίτηση είτε αυτοπροσώπως είτε με εξουσιοδότηση στην ακόλουθη διεύθυνση: Δήμος Λαρισαίων, Ιωνος Δραγαούμη 1, Τ.Κ. 41222, Λάρισα, απευθυνώντας την στο Τμήμα Προσωπικού (τηλ.: 2413-500341 και 2413-500242). Η προθεσμία λήγει την Τρίτη 25 Ιουνίου.

ΔΗΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ

### Οδηγούς με 4μηνες συμβάσεις

**Δεκατέσσερις** οδηγούς ΔΕ (Γ' κατηγορίας) και εργάτες γενικών καθηκόντων ΥΕ, με 4μην σύμβαση προσλαμβάνει ο Δήμος Χανίων. Αιτήσεις ταχυδρομικώς ή αυτοπροσώπως έως την Τετάρτη 26 Ιουνίου και ώρες από 8:30 έως 14:30 στο τμήμα Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού (Κριόρη 40 - Μέγαρο Πάνθεον, 1ος όροφος, τηλ. 28213 41675).

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

## Κατάρτιση για 1.580 άνεργους πτυχιούχους

**ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ** για περίπου 1.580 άνεργους πτυχιούχους ξεκινά το υπουργείο Εργασίας.

Ωφελούμενοι του προγράμματος είναι πτυχιούχοι ΑΕΙ και ΤΕΙ από Σχολές και Τμήματα Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών καθώς και πτυχιούχοι ΙΕΚ, ΕΠΑΛ και ΕΠΑΣ σε ειδικότητες του κλάδου Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών.

Διεκρινίζεται πως με ανοικτά πρόσκληση

θα γίνει η επιλογή των ωφελουμένων, βάσει των κριτηρίων που θα τεθούν. Μάλιστα, αφού επιλεγούν, οι ωφελούμενοι θα εντάσσονται σε προγράμματα θεωρητικής κατάρτισης 200 ωρών και 400 ωρών πρακτικής άσκησης.

Προς το παρόν, το υπουργείο Εργασίας καλεί φορείς – μεταξύ αυτών επιστημονικούς, επαγγελματικούς φορείς ΝΠΔΔ, θεσμικούς κοινωνικούς εταίρους και οργανώσεις αυτών, ΝΠΔΔ (Ανάτοια Εκπαιδευτικά Ιδρύματα)

και ΝΠΔΔ Εκπαιδευτικής Επιμελητηρίων ή Συνδέσμων Επιχειρήσεων – να υποβάλουν τις προτάσεις τους.

Οι αιτήσεις μπορούν να υποβληθούν μέσω του ΟΠΣ ΕΣΠΑ στην ηλεκτρονική διεύθυνση <http://logon.ops.gr/> έως τις 9 Αυγούστου. Σημειώνεται πως το μέσο ωριαίο κόστος της θεωρητικής κατάρτισης ανά ωφελούμενο δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 10,9 ευρώ.

Όσο για το μέσο ωριαίο κόστος της πρακτι-

κής κατάρτισης δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 7,2 ευρώ. Στα κόστη αυτά συμπεριλαμβάνεται και το επίδομα του ωφελούμενου, το οποίο ορίζεται στο ποσό των 5 ευρώ ανά ώρα κατάρτισης.

Θα πρέπει να επισημανθεί πως το κόστος πιστοποίησης εκτιμάται διακριτά από εκείνο της κατάρτισης και δεν θα πρέπει να ξεπερνά το ποσό των 150 ευρώ, σύμφωνα με την απόφαση του υπουργείου.



### 3. ΕΡΓΑΣΙΑ ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ

Μέσο: . . . . . ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/06/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/06/2019

Σελίδα: . . . . . 51



## ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

### Ευρωπαϊκή Επιτροπή

# Ζητεί διοικητικούς υπαλλήλους σε διάφορους οικονομικούς τομείς

## Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλουν αίτηση συμμετοχής μόνο σε έναν

ΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΚΑΝΑΡΗ

Στην πρόσληψη συνολικά 156 διοικητικών υπαλλήλων σε οικονομικούς τομείς προχωρά η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Επιλογής Προσωπικού (EPSO), για την ενίσχυση της Γενικής Διεύθυνσης Ανταγωνισμού ή της Νομικής Υπηρεσίας της ΕΕ.

Η σχετική προκήρυξη αφορά πέντε τομείς και συγκεκριμένα 60 θέσεις στο δίκαιο ανταγωνισμού, 33 στο χρηματοπιστωτικό δίκαιο, 13 στο δίκαιο της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης, 38 στους δημοσιονομικούς κανόνες που εφαρμόζονται στον προϋπολογισμό της ΕΕ και 12 στην προστασία των κερμάτων ευρώ από την κίβδηλεια. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλουν αίτηση συμμετοχής μόνο σε έναν τομέα. Η επιλογή θα πρέπει να γίνει κατά τη συμπλήρωση της ηλεκτρονικής αίτησης υποψηφιότητας και δεν μπορεί να τροποποιηθεί μετά την επικύρωσή της.

Για τη συμμετοχή στον διαγωνισμό οι υποψήφιοι θα πρέπει να απολαύουν πλήρως τα πολιτικά τους δικαιώματα ως υπήκοοι κράτους - μέλους της ΕΕ, να παρέχουν τα εκγύγνα ήθους που απαιτούνται για την άσκηση των σχετικών καθηκόντων και οι άνδρες υποψήφιοι να έχουν τακτοποιήσει τις στρατολογικές τους υποχρεώσεις. Επιπλέον, θα πρέπει να γνωρίζουν τουλάχιστον δύο επίσημες γλώσσες της ΕΕ, τη μία σε άριστο επίπεδο και τη δεύτερη σε ικανοποιητικό επίπεδο.

Η δεύτερη γλώσσα θα πρέπει να είναι εκ των αγγλικής, γαλλικής, γερμανικής ή ιταλικής. Σημειώνεται ότι μολονότι η γνώση περισσότερων γλωσσών μπορεί να αποτελεί πλεονέκτημα, οι σχετικές υπηρεσίες της Επιτροπής χρησιμοποιούν περιορισμένο σύνολο γλωσσών για τις αναλυτικές τους εργασίες, την εσωτερική επικοινωνία και τη σύνταξη αποφάσεων, εκθέσεων και άλλων εγγράφων. Οι υπηρεσίες αυτές έχουν εκτεταμένες επαφές με τα κράτη - μέλη, τους εξωτερικούς ενδιαφε-

ρόμενους φορείς και τα κύρια θεσμικά όργανα που δραστηριοποιούνται στους σχετικούς τομείς (π.χ. ΕΚΤ, ΕΤΕπ, ΕΒΑ), με έδρα κυρίως στο Βέλγιο, το Λουξεμβούργο, τη Γαλλία και τη Γερμανία.

Ειδικότερα, οι δραστηριότητες που διεξάγονται στους τομείς των οικονομικών, των χρηματοοικονομικών και του ανταγωνισμού συνεπάγονται συχνές επαφές με τα κράτη - μέλη (π.χ. στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού εξαμηνίου), με τον κλάδο των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών και κεφαλαιαγορών και με οικονομικούς παράγοντες, συμπεριλαμβανομένων των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται σε τομείς όπως ο τραπεζικός, ο χρηματοπιστωτικός, ο ασφαλιστικός ή ο μεταποιητικός τομέας (π.χ. για την εφαρμογή της νομοθεσίας ανταγωνισμού της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένων των επιτόπιων επθεωρήσεων).

Η επιλογή αυτή υπαγορεύεται από τις ανάγκες της υπηρεσίας, στο μέτρο που τα στοιχεία δείχνουν ότι οι προαναφερμένες γλώσσες είναι οι γλώσσες που χρησιμοποιούνται περισσότερο σε αυτούς τους τομείς.

Για τις θέσεις στο χρηματοπιστωτικό δίκαιο,

το δίκαιο της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης και το δίκαιο του ανταγωνισμού οι υποψήφιοι θα πρέπει να έχουν επίπεδο εκπαίδευσης που αντιστοιχεί σε πλήρεις πανεπιστημιακές σπουδές τουλάχιστον τετραετούς διάρκειας πιστοποιούμενες με δίπλωμα/πτυχίο Νομικής, ακολουθούμενες από τουλάχιστον εξαετή επαγγελματική πείρα σε σχέση με την εφαρμογή των κανόνων και διαδικασιών ανταγωνισμού, των χρηματοπιστωτικών κανόνων και των διαδικασιών ONE ανάλογα με τον τομέα. Εξαετή πείρα σε σχέση με την προστασία του ευρώ από την παρακράση και την κίβδηλεια απαιτείται για τις θέσεις που αφορούν την προστασία των κερμάτων ευρώ και αντίστοιχα σχετική εξαετή επαγγελματική πείρα για τις θέσεις που αφορούν τους δημοσιονομικούς κανόνες που εφαρμόζονται στον προϋπολογισμό της ΕΕ.

Και για τους δύο παραπάνω τομείς απαιτείται πτυχίο Νομικής.

Αιτήσεις υποβάλλονται ηλεκτρονικά και μόνο στον ιστότοπο της EPSO <http://jobs.eu-careers.eu> έως και τις 9 Ιουλίου στις 12 το μεσημέρι ώρα Κεντρικής Ευρώπης.



### ΤΡΑΙΝΟΣΕ

## 70 άτομα για τον έλεγχο κίνησης αμαξοστοιχιών

Στην πρόσληψη 70 ατόμων ως προσωπικό ελέγχου και κίνησης αμαξοστοιχιών προχωρά η εταιρεία ΤΡΑΙΝΟΣΕ ΑΕ. Ειδικότερα οι 38 θέσεις αφορούν την Αθήνα, 17 τη Θεσσαλονίκη, πέντε τη Λάρισα, 5 την Αλεξανδρούπολη, τρεις την Πάτρα και δύο το Λιανοκλάδι. Δικαιώματα υποβολής αίτησης έχουν οι υποψήφιοι που είναι κάτοχοι πτυχίου Πανεπιστημιακής ή Τεχνολογικής εκπαίδευσης ή ισότιμου τίτλου ιδρυμάτων της αλλοδαπής, ή απολυτηρίου μέσης εκπαίδευσης γενικής ή τεχνικής κατεύθυνσης. Οι υποψήφιοι θα πρέπει να γνωρίζουν καλά την αγγλική γλώσσα, ενώ θα συνεκτιμηθεί η γνώση της ιταλικής γλώσσας. Επίσης, θα πρέπει να είναι κάτοχοι πιστοποίησης γνώσης χειρισμού Η/Υ (ECDL ή ισότιμου τίτλου). Δεν πρέπει να έχουν καταδικαστεί για κακούργημα ή πλημμέλημα που συνεπάγεται στέρηση των πολιτικών τους δικαιωμάτων (προσκόμηση Πονηκού Μητρώου). Οι άνδρες υποψήφιοι θα πρέπει να έχουν εκπληρώσει τις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις ή να έχουν νόμιμη απαλλαγή από αυτές (προσκόμηση Πιστοποιητικού Στρατολογίας). Η καταληκτική ημερομηνία υποβολής είναι η Πέμπτη 11 Ιουλίου 2019. Η κατάθεση απήσεων (βιογραφικών) θα γίνεται στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο: [synodoi@trainose.gr](mailto:synodoi@trainose.gr). Θα γίνουν δεκτές μόνο ηλεκτρονικές απήσεις. Οι απήσεις (βιογραφικά) θα συνοδεύονται από επιστολή στην οποία θα απολογείται το ενδιαφέρον για την κατάληψη της θέσης. Οι υποψήφιοι θα πρέπει να επιλέξουν μία θέση ενδιαφέροντος από την κατανομή της προκήρυξης. Δηλώνεται όμως ότι η εταιρεία διατηρεί το δικαίωμα να απασχολήσει τον εργαζόμενο οπουδήποτε αυτή δραστηριοποιείται ανά την ελληνική επικράτεια, βάσει των υπηρεσιακών της αναγκών.

### ΓΕΡΜΑΝΙΑ

## Οδηγοί σε πολυεθνική

**ΟΔΗΓΟΥΣ Γ' ΚΑΙ Ε'** κατηγορίας αναζητά η εταιρεία HKS - Hamburg για λογαριασμό πολυεθνικό όμιλο εταιρειών. Όσοι προσληφθούν θα εκτελούν δρομολόγια και παραδόσεις υλικών εντός Γερμανίας. Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να διαθέτουν άδεια οδήγησης στην ΕΕ (κατηγορία Γ' - Ε') και εμπειρία στην οδήγηση. Απαιτούνται γνώσεις αγγλικών ή γερμανικών και καθαρό αντίγραφο ποινικού μητρώου. Σε όσους προσληφθούν παρέχεται δωρεάν διαμονή και μηνιαίος μισθός 2.000 ευρώ.

Για σχετικές πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινωνούν στο τηλ. 6909 578153 είτε στην ιστοσελίδα της εταιρείας <https://hks-hamburg.de/>



### EUROTRAINING

## Καθηγητής ζαχαροπλαστικής

Ο **ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ EUROTRAINING**, στο πλαίσιο υλοποίησης αυτοχρηματοδοτούμενων σεμιναρίων και προγραμμάτων ΙΕΚ, ζητά να προσλάβει για τη στελέχωση της κεντρικής δομής του στην Αθήνα έμπειρο καθηγητή ζαχαροπλαστικής με εξειδίκευση στις τεχνικές ζαχαροπλαστικής. Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να έχουν γνώση τεχνικών ζαχαροπλαστικής σε τσίφτες, μπισκότα και cupcakes, εμπειρία διδασκαλίας στον συγκεκριμένο κλάδο, αλλά και σχετική επαγγελματική εμπειρία. Επιπλέον, οι υποψήφιοι θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα διδασκαλίας και σε απογευματινά τμήματα.

Για σχετικές πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ενημερώνονται από την ιστοσελίδα του οργανισμού <http://www.eurotraining.gr/>





4 ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Δευτέρα 24 Ιουνίου 2019

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

# Η κρίση «κούρεψε» τον εισοδηματικό

Τι συμπεράσματα προκύπτουν από την ετήσια έρευνα εισοδήματος και συνθηκών διαβίωσης της ΕΛΣΤΑΤ,

**Η** μεσαία τάξη βρέθηκε -και παραμένει- στο επίκεντρο της προεκλογικής αντιπαράθεσης, με τα κόμματα που διεκδικούν την ψήφο του ελληνικού λαού στις 7 Ιουλίου να ερίζουν ως προς τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν από εδώ και στο εξής, αλλά και ως προς τα αποτελέσματα των πολιτικών που ακολουθήθηκαν μέχρι σήμερα.

Του Θάνου Τσίρου  
tsiros@naftemporiki.gr

Πριν η συζήτηση φτάσει στον λαντάκιπο των μέτρων που υιοθετήθηκαν μέχρι σήμερα, αλλά και στις προτάσεις για τις παρεμβάσεις που πρέπει να γίνουν από εδώ και πέρα, ανακύπτει το βασικό ερώτημα: Ποια είναι η μεσαία τάξη στην Ελλάδα σήμερα; Ουσιαστικά υπάρχουν δύο πηγές δεδομένων από τις οποίες μπορεί κάποιος να αντιλήσει τον ορισμό τουλάχιστον με ποσοτικά κριτήρια.



**Το 59% των φορολογουμένων δήλωσε στην εφορία εισόδημα ως και 10.000 ευρώ.**

Η πρώτη είναι η έρευνα εισοδήματος και συνθηκών διαβίωσης που πραγματοποιεί κάθε χρόνο η ΕΛΣΤΑΤ. Είναι μια δημογραφική έρευνα η οποία διενεργείται σε δείγμα περίπου 24.300 νοικοκυριών ή περίπου 56.600 πολιτών.

της τάξεως των 9.125 ευρώ με βάση τις περσινές φορολογικές δηλώσεις. Και οι δύο αυτές πηγές άντλησης δεδομένων έχουν ένα κοινό χαρακτηριστικό: η ακρίβεια εξαρτάται από την ειλικρίνεια των απαντήσεων.

Η δεύτερη είναι τα φορολογικά στοιχεία που συλλέγει η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) μέσω των φορολογικών δηλώσεων. Η έρευνα της ΕΛΣΤΑΤ χαρακτηρίζει ως «μεσαία τάξη» τους εργένιδες με ατομικό εισόδημα από 5.373 ευρώ έως 11.200 ευρώ ετησίως, τους παντρεμένους με οικογενειακό εισόδημα από 11.795 ευρώ έως 16.800 ευρώ, τους συζύγους με δύο ανάπλα παιδιά κάτω των 14 ετών και εισόδημα από 11.283 ευρώ έως 23.520 ευρώ, όπως επίσης και τους παντρεμένους με δύο παιδιά άνω των 14 ετών και ετήσιες απολαβές από 10.746 ευρώ έως 22.400 ευρώ.

Στην περίπτωση της ΕΛΣΤΑΤ τα αποτελέσματα εξαρτώνται από τις απαντήσεις των ερωτηθέντων, ενώ στην περίπτωση των φορολογικών δηλώσεων από το κατά πόσο αυτά που αναγράφονται στις φορολογικές δηλώσεις αποτυπώνουν και τα πραγματικά εισοδήματα. Προφανώς, στην περίπτωση των φορολογικών δηλώσεων το κίνητρο της απόκρυψης είναι πολύ μεγαλύτερο. Η απάντηση στον ερευνητή της ΕΛΣΤΑΤ δεν έχει οικονομικό αντίκρισμα, ενώ στην περίπτωση της εφορίας η ειλικρίνεια μεταφράζεται σε πρόσθετη επιβάρυνση και στο εκκαθαριστικό της εφορίας αλλά και στο ειδοποιητήριο του ασφαλιστικού ταμείου. Τα στοιχεία και της ΕΛΣΤΑΤ και της εφορίας προσφέρονται μόνο για ποσοτικές μετρήσεις και όχι για ποιοτικές. Για παράδειγμα, δεν αποτυπώνεται η «ψηλή» σημαντικού τμήματος του πληθυσμού στο εξωτερικό για αναζήτηση καλύτερης εργασίας, κάτι που επίσης είναι αποτέλεσμα της μείωσης των εισοδημάτων αλλά και της υπερφορολόγησης. [SID:12761572]

**Ποια είναι η διαχρονική εξέλιξη στα εισοδηματικά όρια διαχωρισμού των φτωχότερων, των μεσαίων και**

Έτος	Φτωχότερο 25% του πληθυσμού	Μεσαίο 50% του πληθυσμού	Πλουσιότερο 25% του πληθυσμού
<b>A. Εργένιδες</b>			
2018	Έως 5373 ευρώ	Από 5373 έως 11200 ευρώ	Άνω των 11200 ευρώ
2017	Έως 5187 ευρώ	Από 5187 έως 10933 ευρώ	Άνω των 10933 ευρώ
2016	Έως 4930 ευρώ	Από 4930 έως 11000 ευρώ	Άνω των 11000 ευρώ
2015	Έως 4924 ευρώ	Από 4924 έως 10860 ευρώ	Άνω των 10860 ευρώ
2014	Έως 4988 ευρώ	Από 4988 έως 11000 ευρώ	Άνω των 11000 ευρώ
2013	Έως 5250 ευρώ	Από 5250 έως 11692 ευρώ	Άνω των 11692 ευρώ
2012	Έως 5944 ευρώ	Από 5944 έως 13489 ευρώ	Άνω των 13489 ευρώ
2011	Έως 7176 ευρώ	Από 7176 έως 15809 ευρώ	Άνω των 15809 ευρώ
2010	Έως 7976 ευρώ	Από 7976 έως 17000 ευρώ	Άνω των 17000 ευρώ
2009	Έως 8000 ευρώ	Από 8000 έως 16625 ευρώ	Άνω των 16625 ευρώ
2008	Έως 7280 ευρώ	Από 7280 έως 15680 ευρώ	Άνω των 15680 ευρώ
<b>B. Παντρεμένοι</b>			
2018	Έως 8059,5 ευρώ	Από 8059,5 έως 16800 ευρώ	Άνω των 16800 ευρώ
2017	Έως 7780,5 ευρώ	Από 7780,5 έως 16399,5 ευρώ	Άνω των 16399,5 ευρώ
2016	Έως 7395 ευρώ	Από 7395 έως 16500 ευρώ	Άνω των 16500 ευρώ
2015	Έως 7386 ευρώ	Από 7386 έως 16290 ευρώ	Άνω των 16290 ευρώ
2014	Έως 7482 ευρώ	Από 7482 έως 16500 ευρώ	Άνω των 16500 ευρώ
2013	Έως 7875 ευρώ	Από 7875 έως 17538 ευρώ	Άνω των 17538 ευρώ
2012	Έως 8916 ευρώ	Από 8916 έως 20233,5 ευρώ	Άνω των 20233,5 ευρώ
2011	Έως 10764 ευρώ	Από 10764 έως 23713,5 ευρώ	Άνω των 23713,5 ευρώ
2010	Έως 11964 ευρώ	Από 11964 έως 25500 ευρώ	Άνω των 25500 ευρώ
2009	Έως 12000 ευρώ	Από 12000 έως 24937,5 ευρώ	Άνω των 24937,5 ευρώ
2008	Έως 10920 ευρώ	Από 10920 έως 23520 ευρώ	Άνω των 23520 ευρώ
<b>Γ. Παντρεμένοι με ένα παιδί κάτω των 14 ετών</b>			
2018	Έως 9671,4 ευρώ	Από 9671,4 έως 20160 ευρώ	Άνω των 20160 ευρώ
2017	Έως 9336,6 ευρώ	Από 9336,6 έως 19679,4 ευρώ	Άνω των 19679,4 ευρώ
2016	Έως 8874 ευρώ	Από 8874 έως 19800 ευρώ	Άνω των 19800 ευρώ
2015	Έως 8863,2 ευρώ	Από 8863,2 έως 19548 ευρώ	Άνω των 19548 ευρώ
2014	Έως 8978,4 ευρώ	Από 8978,4 έως 19800 ευρώ	Άνω των 19800 ευρώ
2013	Έως 9450 ευρώ	Από 9450 έως 21045,6 ευρώ	Άνω των 21045,6 ευρώ

## Πού μπαίνουν οι διαχωριστικές γραμμές

Η τελευταία έρευνα εισοδήματος της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής δημοσιεύτηκε την περασμένη Παρασκευή και αφορούσε το έτος 2018.



**Για τις οικογένειες με ένα παιδί κάτω των 14 ετών φτωχά θεωρείται όποια έχει εισόδημα κάτω από 9.671 ευρώ.**

Τα νοικοκυριά που πήραν μέρος ρωτήθηκαν για το ύψος του εισοδήματός τους κατά τη διάρκεια του 2017. Με βάση τις απαντήσεις, ο πληθυσμός ταξινομήθηκε σε τέσσερα ίσα (από πλευράς αριθμού ατόμων) τμήματα. Έτσι, προέκυψαν οι διαχωριστικές γραμμές των φτωχότερων (1ο τεταρτημόριο) από τους μεσαίους (2ο και 3ο τεταρτημόριο) και τους πλουσιότερους (4ο τεταρτημόριο) βάσει εισοδήματος. Λαμβάνεται υπόψη το συνολικό καθαρό εισόδημα όπως προκύπτει μετά την αφαίρεση των φόρων και των ασφαλιστικών εισφορών. Συνυπολογίζεται το εισόδημα από την εργασία, την εκμετάλλευση της περιουσίας, αλλά ακόμη και τις κοινωνικές παροχές ή τις συντάξεις που χορηγούνται από το κράτος. Δεδομένου ότι η έρευνα αυτή διενεργείται κάθε χρόνο, υπάρχει και η δυνατότητα συγκρίσεων με τα προηγούμενα έτη και τα συμπεράσματα έχουν ως εξής:

1. **Εργένιδες:** Φτωχοί χαρακτηρίζονται όσοι έχουν ατομικές αποδοχές κάτω των 5.373 ευρώ. Αυτό το ποσό προφανώς μεταβάλλεται χρόνο με το χρόνο, καθώς εξαρτάται από το συνολικό εισόδημα όλων των πολιτών. Αξίζει να σημειωθεί ότι, πριν ξεσπάσει η κρίση, το 2009 (εισοδήματα 2008) το όριο για να χαρακτηριστεί κάποιος ως φτωχός ήταν τα 8.000 ευρώ σε ετήσια βάση. Δηλαδή, το όριο έχει υποχωρήσει κατά 32,8%. Το χαμηλότερο ποσό καταγράφηκε το 2015 (εισοδήματα 2014) και έκτοτε έχει αρχίσει η ανοδοτική πορεία, με αποτέλεσμα σήμερα να βρίσκεται στα 5.373 ευρώ. Είναι σαφές ότι η μεταβολή του ορίου εξαρτάται από την πορεία του ΑΕΠ. Οι «μεσαίοι» εργένιδες είναι αυτοί που εμφανίζουν ατομικό εισόδημα από 5.373 ευρώ έως και 11.200 ευρώ, δηλαδή από 450 ευρώ έως και λιγότερα από 1.000 ευρώ τον μήνα. Το υψηλότερο όριο για τον διαχωρισμό του «μεσαίου» εργένι από τον πλουσιό καταγράφηκε το 2010 (εισοδήματα 2009) και ορίστηκε στα 17.000 ευρώ.

2. **Παντρεμένοι:** Φτωχοί είναι ένα ζευγάρι αν εμφανίζει εισόδημα κάτω από 8.059 ευρώ όταν το 2009 το αντίστοιχο όριο ήταν στα 12.000 ευρώ, με το όριο της φτώχειας του παντρεμένου να έχει υποχωρήσει κατά 33%. Στη μεσαία τάξη καταξιωμένοι τα ζευγάρια με αποδοχές από 8.059 έως 16.800 ευρώ, ενώ από αυτό το όριο και πάνω εντοπίζονται τα πλουσιότερα ζευγάρια. Πριν από την κρίση, για να συμπεριλαμβανόταν ένα ζευγάρι στο 25% του πλουσιότερου τμήματος του πληθυσμού έπρεπε να εμφανίσει εισόδημα άνω των 25.500 ευρώ.

3. **Οικογένειες με παιδιά:** Στην έρευνά της





# προσδιορισμό της μεσαίας τάξης

αλλά και από τα στοιχεία που δηλώνουν οι πολίτες στην εφορία

## των πλουσιότερων στρωμάτων

Έτος	Φτωχότερο 25% του πληθυσμού	Μεσαίο 50% του πληθυσμού	Πλουσιότερο 25% του πληθυσμού
2012	Έως 10699,2 ευρώ	Από 10699,2 έως 24280,2 ευρώ	Άνω των 24280,2 ευρώ
2011	Έως 12916,8 ευρώ	Από 12916,8 έως 28456,2 ευρώ	Άνω των 28456,2 ευρώ
2010	Έως 14356,8 ευρώ	Από 14356,8 έως 30600 ευρώ	Άνω των 30600 ευρώ
2009	Έως 14400 ευρώ	Από 14400 έως 29925 ευρώ	Άνω των 29925 ευρώ
2008	Έως 13104 ευρώ	Από 13104 έως 28224 ευρώ	Άνω των 28224 ευρώ
<b>Δ. Παντρεμένοι με δύο παιδιά κάτω των 14 ετών</b>			
2018	Έως 11283,3 ευρώ	Από 11283,3 έως 23520 ευρώ	Άνω των 23520 ευρώ
2017	Έως 10892,7 ευρώ	Από 10892,7 έως 22959,3 ευρώ	Άνω των 22959,3 ευρώ
2016	Έως 10353 ευρώ	Από 10353 έως 23100 ευρώ	Άνω των 23100 ευρώ
2015	Έως 10340,4 ευρώ	Από 10340,4 έως 22806 ευρώ	Άνω των 22806 ευρώ
2014	Έως 10474,8 ευρώ	Από 10474,8 έως 23100 ευρώ	Άνω των 23100 ευρώ
2013	Έως 11025 ευρώ	Από 11025 έως 24553,2 ευρώ	Άνω των 24553,2 ευρώ
2012	Έως 12482,4 ευρώ	Από 12482,4 έως 28326,9 ευρώ	Άνω των 28326,9 ευρώ
2011	Έως 15069,6 ευρώ	Από 15069,6 έως 33198,9 ευρώ	Άνω των 33198,9 ευρώ
2010	Έως 16749,6 ευρώ	Από 16749,6 έως 35700 ευρώ	Άνω των 35700 ευρώ
2009	Έως 16800 ευρώ	Από 16800 έως 34912,5 ευρώ	Άνω των 34912,5 ευρώ
2008	Έως 15288 ευρώ	Από 15288 έως 32928 ευρώ	Άνω των 32928 ευρώ
<b>Ε. Παντρεμένοι με δύο παιδιά άνω των 14 ετών</b>			
2018	Έως 10746 ευρώ	Από 10746 έως 22400 ευρώ	Άνω των 22400 ευρώ
2017	Έως 10374 ευρώ	Από 10374 έως 21866 ευρώ	Άνω των 21866 ευρώ
2016	Έως 9860 ευρώ	Από 9860 έως 22000 ευρώ	Άνω των 22000 ευρώ
2015	Έως 9848 ευρώ	Από 9848 έως 21720 ευρώ	Άνω των 21720 ευρώ
2014	Έως 9976 ευρώ	Από 9976 έως 22000 ευρώ	Άνω των 22000 ευρώ
2013	Έως 10500 ευρώ	Από 10500 έως 23384 ευρώ	Άνω των 23384 ευρώ
2012	Έως 11888 ευρώ	Από 11888 έως 26978 ευρώ	Άνω των 26978 ευρώ
2011	Έως 14352 ευρώ	Από 14352 έως 31618 ευρώ	Άνω των 31618 ευρώ
2010	Έως 15952 ευρώ	Από 15952 έως 34000 ευρώ	Άνω των 34000 ευρώ
2009	Έως 16000 ευρώ	Από 16000 έως 33250 ευρώ	Άνω των 33250 ευρώ
2008	Έως 14560 ευρώ	Από 14560 έως 31360 ευρώ	Άνω των 31360 ευρώ

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ

## Σταθερή παραμένει η κατανομή των εισοδημάτων

Ανεξαρτήτως σύνθεσης του νοικοκυριού, το συνολικό εισόδημα κατανέμεται ως εξής: Το 25% του φτωχότερου τμήματος του πληθυσμού μοιράζεται το 10% του συνολικού εισοδήματος των νοικοκυριών. Το ποσοστό αυτό πρακτικά ήταν το ίδιο και πριν από την κρίση. Και πάλι τα φτωχότερα στρώματα μοιράζονταν το 9,9% του συνολικού εισοδήματος με βάση τα στοιχεία του 2009. Κατά τη διάρκεια της κρίσης το ποσοστό περιορίστηκε έως και το 8,7% (εισοδήματα 2011), για να αυξηθεί την τελευταία διετία κυρίως λόγω των έκτακτων μερισμάτων και των κοινωνικών επιδομάτων. Το 50% του πληθυσμού με τα μεσαία εισοδήματα εισπράττει το 44% του συνολικού εισοδήματος, ποσοστό που επίσης δεν έχει εμφανίσει σημαντικές διαφοροποιήσεις κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης. Όσο για το πλουσιότερο 25% του πληθυσμού της χώρας, παραδοσιακά εισπράττει ποσοστό της τάξεως του 46%-47% του συνολικού εισοδήματος. Το ποσοστό του 45,9% που καταγράφηκε το 2018 (εισοδήματα 2017) είναι το χαμηλότερο ολόκληρης της περιόδου από το 2008 έως το 2018.



Ετήσιες αποδοχές από 20.000 έως 50.000 ευρώ δηλώνουν στην εφορία μόλις 946.344 νοικοκυριά, δηλαδή το 15% του συνόλου.

20.000 ευρώ. Είναι 692.493 εργένπδες, 512.334 παντρεμένοι, 165.474 οικογένειες με ένα παιδί και 148.769 οικογένειες με δύο παιδιά.

Υ. Ετήσιες αποδοχές από 20.000 έως 50.000 ευρώ δηλώνουν μόλις 946.344 νοικοκυριά, δηλαδή το 15% του συνόλου. Συνολικά τα εισοδήματά τους φτάνει στα 27,77 δισ. ευρώ κάτι που σημαίνει ότι αντιστοιχούν περίπου 29.344 ευρώ ανά νοικοκυριό. Αυτή η κατηγορία πληρώνει φόρους 3,6 δισ. ευρώ, δηλαδή περίπου το 44% του συνόλου. Στην εισοδηματική κατηγορία των 20.000 έως 50.000 ευρώ ανήκουν 183.115 εργένπδες, 383.252 παντρεμένοι χωρίς παιδιά, 161.314 οικογένειες με ένα παιδί και 177.575 οικογένειες με δύο παιδιά.

Δ. Αποδοχές άνω των 50.000 ευρώ δηλώνουν 117.019 νοικοκυριά. Τα φορολογητέα εισοδήματά τους ανέρχονται σε 10,364 δισ. ευρώ προ φόρων, 7,76 δισ. ευρώ μετά φόρων. Άρα, οι «πλουσιότεροι» της χώρας (σε επίπεδο νοικοκυριών) έχουν προ φόρων εισόδημα 88.569 ευρώ ετησίως και 66.381 ευρώ αν αφαιρεθεί ο φόρος εισοδήματος. Οι εργένπδες με αποδοχές άνω των 50.000 ευρώ είναι ελάχιστοι (μόλις 15.484). Οι παντρεμένοι χωρίς παιδιά είναι 36.149 και από εκεί και πέρα υπάρχουν 25.392 οικογένειες με ένα παιδί και 31.182 οικογένειες με δύο παιδιά.

[SID:12761272]

## μεταξύ φτωχότερων και πλουσιότερων

η ΕΛΣΤΑΤ διαφοροποιεί τα εισοδηματικά κριτήρια διαχωρισμού ανάλογα και με τον αριθμό αλλά και με την ηλικία των τέκνων, εκτιμώντας ότι άλλες είναι οι ανάγκες των παιδιών ηλικίας κάτω των 14 ετών και άλλες αυτών που έχουν ξεπεράσει αυτό το όριο. Έτσι:

- Για τις οικογένειες με ένα παιδί ηλικίας κάτω των 14 ετών φτωχή θεωρείται όποια έχει οικογενειακό εισόδημα κάτω από 9.671 ευρώ καθαρά, μεσαία όποια έχει αποδοχές από 9.671 έως 20.160 ευρώ και πλουσιότερη όποια έχει απολαβές άνω των 20.160 ευρώ. Το 2010, το όριο του 1ου τεταρτημορίου ήταν στα 14.356 ευρώ, ενώ το πάνω όριο για τη λεγόμενη «μεσαία τάξη» ανερχόταν στα 30.600 ευρώ μετά την αφαίρεση φόρων και ασφαλιστικών εισφορών. Ουσιαστικά, το 2018 (εισοδήματα 2017) τα όρια έχουν επανέλθει στα επίπεδα που ήταν το 2014 (εισοδήματα 2013). Το σημερινό όριο της μεσαίας τάξης (20.160 ευρώ) είναι κατά 360 ευρώ υψηλότερο σε σχέση με το αντίστοιχο του 2014 (19.800 ευρώ).

- Για τις οικογένειες με δύο παιδιά ηλικίας κάτω των 14 ετών, στα φτωχότερα νοικοκυριά κατατάσσονται όσα δηλώνουν αποδοχές κάτω των 11.283 ευρώ. Προ δεκαετίας (2009 ή εισοδήματα 2008) το όριο αυτό ήταν στα 16.800 ευρώ άρα καταγρά-



Ος «μεσαία τάξη» χαρακτηρίζονται οι εργένπδες με ατομικό εισόδημα από 5.373 ευρώ έως 11.200 ευρώ ετησίως.

φεται πώσο της τάξεως του 33%. «Μεσαία» είναι σήμερα η οικογένεια με δύο μικρά παιδιά εφόσον έχει αποδοχές από 10.746 έως 22.400 ευρώ, ενώ οι πλουσιότερες οικογένειες είναι αυτές που δηλώνουν απο-

δοχές άνω των 22.400 ευρώ. Ακριβώς τη χρονιά που ξεκίνησε η κρίση (2009), το όριο της μεσαίας τάξης για τις οικογένειες με δύο παιδιά κάτω των 14 ετών, διαμορφωνόταν στα 35.700 ευρώ, κάτι που σημαίνει ότι καταγράφεται υποχώρηση 13.300 ευρώ τον χρόνο ή 1.110 ευρώ τον μήνα.

- Για τις οικογένειες με δύο παιδιά ηλικίας άνω των 14 ετών, η διαχωριστική γραμμή των φτωχότερων από τα μεσαία νοικοκυριά μπαίνει στα 10.746 ευρώ, με τα μεσαία στρώματα να εμφανίζονται με αποδοχές από 10.746 έως 22.400 ευρώ και τα πλουσιότερα να είναι αυτά που ξεπερνούν το όριο των 22.400 ευρώ. Το ανώτατο εισοδηματικό όριο της μεσαίας τάξης έφτανε το 2010 (εισοδήματα 2009) στα 34.000 ευρώ. Υποχώρησε στα 21.720 ευρώ το 2015 (εισοδήματα 2014) και σήμερα ανέρχεται στα 22.400 ευρώ. Από αυτή τη στατιστική αντλεί την επικρισηματολογία του και το υπουργείο Οικονομικών, το οποίο σε ανακοίνωσή του την Παρασκευή υποστήριξε ότι το εισόδημα της μεσαίας τάξης αυξήθηκε την περίοδο 2015-2017 κατά 680 ευρώ. Είναι η διαφορά από τα 21.720 έως τα 22.400 ευρώ, η οποία αποτελεί βελτίωση της τάξεως του 3% στις ετήσιες καθαρές αποδοχές.

[SID:12761281]